1 bekijk het!

[image: image1.png]Model Type200  Type220  Type240  Type260 _ Type 280

Grondopperviak [200200cm __[220x220cm __[240:240 cm__|260x260cm___[280:280 em.
Grootste hoogte [145 cm 175 cm 178 cm o2 cm [200 cm.

Hoogste ingang {105 cm 128 cm 150 cm fs0cm f50cm

Broodto ingang |30 cm. 9 cm. 102 cm 02 cm 02 cm
Kuphoogle {25 cm. [25 cm [25 cm 25em 25cm
Muuthoogte {65 cm. 70 cm. 70 cm. 75 cm. 75 cm.

[Vorpakte loni__[80x23x23 o _|B5x23:28 m [ 75x34x34 cm | 753434 cm__[80x34x3 o
Gowicht ncl. [ca. 16 kg [ca. 19 kg [ca. 21 kg [ca. 23 kg [ca. 26 kg
Oppomptid —[ca. 3 mn [ca 4 min [ca 6 min [ca.6 min [ca8 min

Model Typo300  Type325  Type350 _ Type 380 Slaapaanbouw
Grondopperviak [300300cm __[325x25cm __[350:350cm__[380x380cm__[210:250 em.
Grootste hoogte [210 cm [218 cm. [225 cm. [230 cm. 160 cm

Hoogle ngang {170 cm 170 cm 170 cm 70cm 70cm

Broodte ingang _[102 cm 102 cm 102 cm 02 cm 02 cm
Kuphoogle {25 cm. [25 cm [25 cm 25cm 25em
Muuthoogte {75 cm. 75 cm. 75 cm. 100 cm i

[Vorpako lont__[89x34x32 cm | 10%34x34 o _[103x3%34 cm_[123«34x34 om 802323 o
Gowicht ncl. [ca. 31 kg [ca. 34 kg [ca. 36 kg [ca. 40 kg [ca. 13kg
[Oppomptid _[ca. 8 min [ca_ 10 min [ca_ 11 min [ca 22 min vt




opdracht 1 Triatlon

Een volledige triatlon bestaat uit 3,8 km zwemmen, vervolgens 180 km fietsen en ten slotte 42,2 km hardlopen. De triatlon wordt beschouwd als een van de zwaarste takken van sport. Het is van groot belang dat deelnemers tijdens de wedstrijd voldoende eten en drinken. Meerijden van auto’s (zoals in de Tour de France) is meestal niet toegestaan, maar vaak mag overal op het parcours door verzorgers voedsel worden aangereikt. 

Om te zorgen op het juiste moment op de juiste plek te zijn wordt wel gebruik gemaakt van schema’s als hieronder. Deze worden tijdens de wedstrijd vaak bijgesteld.

	
	zwemmen 3,8 km
	fietsen 180 km
	lopen 42,2 km
	totaal

	
	tijd (uur)
	km/u
	tijd (uur)
	km/u
	tijd (uur)
	(uur)

	deelnemer A
	0,9
	38
	4,7
	15
	2,8
	8,4

	deelnemer B
	0,8
	37
	4,9
	15
	
	

	deelnemer C
	1
	36
	5
	14,5
	
	


a] Bereken op een handige manier waar de drie deelnemers zijn (bij welke ‘km paal’) 2 uur na het begin van de wedstrijd. Schrijf je aanpak duidelijk op.

b] Maak ook je vooronderstellingen duidelijk.

c] Geef een formule waarmee je kunt uitrekenen waar (km paal) deelnemer A op een bepaald moment tijdens het fietsen zou moeten zijn

d] Doe het zelfde voor het lopen van deelnemer B.

opdracht 2 Vodafone 

Bij Vodafone 60 betaal je per maand € 16,50 abonnementskosten en per minuut 30 cent

De eerste 60 minuten zijn echter gratis. Wanneer je 185 minuten hebt gebeld betaal je dus (in euro’s) 16,50 +(185-60)(0,30 = 16,50 + 125(0,30 = 16,50+ 37,50 = 54,00 . 

Je kunt de 60 gratis minuten ook zien als een soort korting (van 60 ( € 0,30  = € 18) op het bedrag dat je moet betalen. Je berekening is dan 185(0,30+16,50 -18.

a] Bereken op twee manieren hoeveel geld je kwijt bent wanneer je 100,4 minuten in een maand gebeld hebt .

b] Geef twee formules waarmee je kunt berekenen hoeveel geld je in een maand kwijt bent als je weet hoeveel je gebeld hebt (meer dan 60 min)

c]  Iemand kreeg een rekening (incl. abonnementskosten) van € 57,05. Hoeveel minuten was er gebeld? 

Bij Vodafone 120 betaal je per maand € 23,50 plus 30 cent per minuut. De eerste 120 minuten zijn gratis.

d] Geef twee formules waarmee je kunt berekenen hoeveel geld je in een maand kwijt bent als je weet hoelang je gebeld hebt (meer dan 120 minuten) .

e] Schets de grafiek bij deze formules.

opdracht 3 Tijdrit
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Tijdens de Tour de Frats wordt een tijdrit gehouden over 15 km. De renners vetrekken met tussenpozen van 3 minuten. Als eerste vertrekt “rugnummer 49” om precies 13:00 uur. 

De formule voor de afgelegde afstand van nr. 49 is  s = 750∙t ( t tijd in min. sinds 13:00 u)

a] controleer dat.

Nr. 35 vertrekt 6 minuten later, en rijdt precies even hard als nr. 49. De grafiek is als het ware 6 eenheden (minuten) naar rechts verschoven 

b] Geef een formule voor de afgelegde afstand van nr. 35, en controleer deze! ( bijv.door  voor t de waarden 6 en 10 in te vullen)

Nummer 17 fietst wat sneller dan de andere twee (ga na!)

c] Geef een formule voor de afgelegde afstand van nr. 17, die om 13:03 vertrekt, en controleer deze!

Om 13:09 vertrekt renner nr. 12, met een snelheid van 720 m/min.

d] Geef twee formules voor de afgelegde afstand van nr. 12. op tijdstip t
opdracht 4 Avondje uit

A, B en C gaan een avond naar de disco. A heeft € 50 mee,  B  € 55 en C € 25

De entree bedraagt € 12,50. De eerste twee drankjes zijn gratis, maar elk volgende drankje kost € 3,50.

a] Hoeveel geld heeft A nog na zijn 5e drankje?

b] Hoeveel drankjes kan C maximaal bemachtigen?(Als hij niets aangeboden krijgt)

c] B had op een gegeven moment nog precies € 25,=  over  Hoeveel drankjes had hij op ?

d] Geef een formule voor het verband tussen het aantal “genoten’ drankjes en het bedrag dat A nog over heeft.
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opdracht 5 Gelijkwaardig

Veel formules ontstaan vanuit een situatie, er hoort een ‘verhaal’ bij. Soms krijg je echter ‘kale’ formules voorgeschoteld.  Het kan handig zijn om in die gevallen zelf een ‘verhaal’ te bedenken. Zo kun je bij de formule y= 5∙(x​​ − 3) denken aan het bedrag dat je krijgt als je 5 dagen lang een baantje hebt dat x​​ euro per dag oplevert waarvan 3 euro (per dag) afgaat voor reiskosten. Je kunt dan ook makkelijk begrijpen dat dit gelijkwaardig is met y= 5x​​ − 15
Geef bij elk van formules hieronder minstens één gelijkwaardige.

Bedenk er (zo nodig) ook een ‘verhaal’ bij.

a] y= 10∙(x​​ − 3)

b] y = 2∙x + 14

c] y = 4(x−1,5)

d] y = 12x −16

e] y = 20 + 3∙(x−2)

f] y = 100 −5(x−1)

g] y = 60 − 2x
2 kwadratische functies

opdracht 6 Tenten

De firma Karsten Tenten gebruikt voor haar tenten in plaats van stokken opblaasbare slangen. De specificaties voor koepeltenten vind je hieronder:
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Mensen stappen vaak over op een iets grotere maat omdat ze een groter grondoppervlak willen of een hogere staruimte. 


a] Wie krijgt er het meeste oppervlakte bij, iemand die van type 300 naar type 325 overstapt of iemand die van een 325 naar een 350 gaat, of is er geen verschil?


De tenten uit de 200 serie zijn vooral bestemd voor sportvissers of voor stoere kampeerders.

In onderstaande tabel zie je bij elk type tent T de oppervlakte A (van Area) in m2 

	type T
	200
	220
	240
	260
	280

	oppervlakte A (in m2)
	4,00
	4,84
	5,76
	6,76
	7,84

	toename (m2)
	
	0,84
	0,92
	1,00
	


b] Geef een formule om de oppervlakte te bereken als je het type weet.

c] Welke regelmaat zie je bij de toename van de oppervlakte ?

d] Wat zou volgens deze regelmaat de oppervlakte zijn van een Karstentent type 180 ?

e] Controleer het vorige antwoord met de eerder gevonden formule.

Het (grond)oppervlak geeft een iets te optimistisch beeld van de ruimte in de tent. Je leefoppervlak is doorgaans wat minder

f] Ga na wat er verandert in bovenstaande tabel wanneer van elke oppervlakte een vaste hoeveelheid (bijv 1 m2) moet worden afgetrokken

g] Ga na wat er verandert in bovenstaande tabel wanneer van elke oppervlakte een vast percentage (bijv 25 %) moet worden afgetrokken
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opdracht 7 Groeiende vierkanten

Dat de verschillen bij een kwadratische functie heel regelmatig oplopen is goed te begrijpen aan de hand van de figuren hiernaast. Als je let op het totale aantal ‘rondjes’ krijg je de bekende kwadraten rij (0);1; 4; 9; 16; 25; . . 

Als je let op de aangroei van elke figuur t.o.v. de vorige (de L-vormige randen) krijg je de rij oneven getallen (1);3;5;7; 9; …Elke rand heeft 2 ‘rondjes’  meer dan de voorgaande.

De ‘toename van de toenames’ (tt) is in dit geval 2, de toename wordt steeds 2 groter.

Hoe groter de figuren worden hoe meer inkt er nodig is. Laten we voor het gemak aannemen dat voor elk rondje precies 624 picoliter inkt nodig is. (pico: een biljoenste [10-12] )

a] Maak de volgende tabel af:

	nummer
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	aantal ‘rondjes’
	1
	4
	9
	
	
	

	inkt nodig (picoliter)
	624
	2496
	5616
	
	
	


b] Geef een formule waarmee je de hoeveelheid inkt kunt bereken als je het nummer weet.

c] Hoe groot is de ‘toename van de toenames’ voor de benodigde hoeveelheid inkt?

d] Hoe kun je dat verklaren? 

e] Bereken (handig) hoeveel inkt figuur 11 meer nodig heeft dan figuur 10.

Inkt is erg duur, maar bij dit soort figuren gaat het uiteraard om zeer kleine bedragen.

	nummer
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	aantal ‘rondjes’
	1
	4
	9
	
	
	

	inktkosten (ct.)
	0,00015
	0,0006
	0,00135
	
	
	


f] Geef een formule voor de inktkosten voor elke figuur.

g] Hoe groot is de ‘toename van de toenames’ voor de inktkosten?
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opdracht 8 Val in beeld

Als je in een luchtledige omgeving een veertje vanaf eenzelfde hoogte loslaat als een loden bal, dan zullen beide voorwerpen op hetzelfde moment op de grond komen. 

Bij beide voorwerpen zal namelijk de valsnelheid elke seconde evenveel toenemen (althans op dezelfde plek). Zowel op aarde als op de maan is dit door allerlei proeven bevestigd. De volgende tabel betreft een (denkbeeldig) valexperiment op de maan: 

	tijd (sec.)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	 

	snelheid (m/s)
	0
	1,6
	3,2
	4,8
	6,4
	8,0
	 
	 

	afstand (m)
	0,80
	2,40
	4,00
	5,60
	
	 
	  

	totale afstand (m)
	0
	0,80
	3,20
	7,20
	 
	 
	  
	

	hoogte (m)
	100
	99,20
	96,80
	 
	 
	 
	 
	 


a] De snelheid na 1 seconde is 1,6 m/s, maar de afgelegde afstand tijdens de eerste seconde is ‘slechts’ 0,8 m. Leg uit!

b] Verklaar de andere afstanden in de derde rij.

c] Vul de tabel verder in.

d] Na 10 sec. is de snelheid 16 m/s. Hoe kun je dit gebruiken om de totale afstand na 10 sec. te berekenen?

e] Geef een formule voor de totale afstand na t sec.

f] Geef een formule voor de hoogte na t sec.

g] Bereken de ‘toename van de toenames’ voor de totale afstand .
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De ‘toename van de toenames’ is in feite de versnelling t.g.v. de zwaartekracht. 

Deze is op de maan kleiner dan op aarde, maar op Jupiter veel groter ( 25 m/s2).

h] Geef een formule voor de hoogte tijdens een val op Jupiter.
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opdracht 9 op en neer

	tijd (sec.)
	-1,5
	-1
	-0,5
	0
	0,5
	1
	1,5

	beeldje (nr.)
	43
	55
	67
	79
	91
	103
	115

	hoogte (m)
	2,00
	8,25
	12,00
	13,25
	12,00
	8,25
	


Ook het werpen van een steen op aarde kan aardig materiaal opleveren, vooral wanneer het met een filmcamera is vastgelegd (24 beelden per sec.):Let vooral ook op de symmetrie tussen “stijgen en dalen”.

Beeldje 43 is genomen op het moment dat de steen werd ‘losgelaten’,

a] Vul de tijden in. Je kunt er voor kiezen om te beginnen bij t=0 (en dan 0,5; 1 enz), maar je kunt ook het nultijdstip kiezen op het moment dat het hoogste punt bereikt wordt

b] Geef een formule voor de hoogte als functie van de tijd, d.w.z. geef een formule waarmee je op elk moment de hoogte kunt berekenen.

· Bepaal eventueel eerst de afstanden tot het hoogste punt

c] Bereken na hoeveel seconden (vanaf het loslaten) de steen op de grond valt.
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Schrijf de hoogte als functie van het nummer van het beeldje.

Opdracht 10 remmen!

Om de kwaliteit van remmen te bepalen worden remproeven gedaan, bij verschillende snelheden wordt een noodstop gemaakt.Voor een brommer gelden de volgende eisen: 

	snelheid (km/u)
	0
	10
	20
	30
	40
	
	

	max. remweg (m)
	0
	1
	4
	9
	16
	
	


a] Geef een functievoorschrift voor het verband tussen snelheid en maximale remweg

Voor autobussen geldt een andere tabel:

	snelheid (km/u)
	0
	18
	36
	54
	72
	90
	 
	 

	snelheid (m/s)
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	 
	 

	max. remweg (m)
	0
	2,5
	10
	22,5
	40
	62,5
	 
	 


b] Vul de tabel aan.

c] Schrijf de  maximale  remweg als functie van de snelheid (in m/s)

d] Schrijf de maximale remweg als functie van de snelheid (in km/u) 

e] Bepaal in het laatste geval ook de ‘toename van de toenames’.

opdracht 11 toenames

Ga na bij welke van de volgende tabellen kwadratische formules horen. 

	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y
	-1
	6
	15
	26
	39
	54


	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y
	11
	12
	14
	18
	26
	42


	x
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y
	0
	-2
	-2
	0
	4
	10


	x
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y
	1
	8
	11
	10
	5
	-2


 3 parabolen
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opdracht 12 hangbruggen
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Hierboven staat een foto van een deel van een brug over de Loire. Je ziet o.a. twee lange doorhangende draagkabels waaraan de brug via verticale kabels is opgehangen. Om na te gaan of  deze draagkabels een paraboolvorm hebben –zoals beweerd wordt -  meten we op de foto heel nauwkeurig de lengtes van de verticale stukjes die bevestigd zijn aan de voorste kabel. Om wat makkelijker te kunnen meten is een deel van de foto hieronder uitvergroot.

a] Vul de onderstaande tabel verder aan met behulp van eigen metingen

	kabel nr.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	lengte op foto (mm)
	20
	15
	
	
	
	5
	5
	
	


b] Hoe kun je m.b.v. bovenstaande nagaan of het gaat om een paraboolvorm?

De lengte van elke verticale kabel is steeds iets meer dan de hoogte van de draagkabel boven het wegdek. Deze hoogte is een (kwadratische) functie van de horizontale afstand, in het midden het kleinst aan de randen het grootst. Het is handig om de horizontale afstand te meten vanaf het midden van (dit deel van) de brug.

	 (horz.) afstand (m) 
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	hoogte boven wegdek (m)
	1,85
	2,00
	2,45
	3,20
	4,25
	
	
	


c] Vul de tabel verder in, gebruik makende van de regelmaat.

d] Schrijf de hoogte (boven het wegdek) als functie van de (horizontale) afstand tot het diepste punt.( de Top)

De afstand tussen de twee “poorten” bedraagt 90 meter.

e] Bereken op welke hoogte de kabel aan de “poorten” zijn vastgemaakt.

f] Schrijf de hoogte van de kabel als functie van de (horz.) afstand tot de linker poort.

g] Bereken (in cm nauwkeurig) waar de kabel 10 meter boven het wegdek hangt.

Bij de beroemde Golden Gate Bridge (San Franciso) bevindt zich de het laagste punt van de draagkabels 10 meter boven het wegdek, en het hoogste punt (bij de torens) ruim 150 meter. De afstand tussen de twee toren bedraagt ongeveer 1280 meter.
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Schrijf de hoogte (boven het wegdek) als functie van de (horizontale) afstand.

opdracht 13 variabele vierkanten 

Bekijk de volgende rij vierkanten 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


De oppervlakte y van zo’n vierkant bereken je uiteraard met de formule: 

y = x2 (x de zijde van het vierkant.)

De oppervlakte van een vierkant van 2,5 bij 2,5 ligt ergens tussen de 4 en 9

a] Ligt deze dichter bij 4, dichter bij 9 of even ver van beide ? 

b] Hoe zit dat met een vierkant met zijde 0,5 ? Ligt de oppervlakte dichter bij 0 of bij 1 of halverwege?

De oppervlakte van een vierkant met zijde 0,5 ligt veel dichter bij 0 dan bij 1

De oppervlakte van een vierkant met zijde 2,5 ligt wat dichter bij het midden tussen 4 en 9.

[ga na 6,25-4 = 2,25  en 9 -6,25 = 2,75  verhouding 9:11 ]

c] Vul onderstaande tabel verder in

	zijde
	0
	0,5
	1
	1,5
	2
	2,5
	3
	3,5
	4
	4,5
	5

	oppervlakte
	0
	0,25
	1
	
	4
	6,25
	9
	
	16
	
	25

	verschil
	0,25
	0,75
	
	
	2,25
	2,75
	
	
	
	
	

	in verhouding
	1
	3
	
	
	9
	11
	
	
	
	
	


De zijde van een vierkant wordt met stapjes van 1 mm verkleind van 1 cm naar 0 cm.

d] Beschrijf heel precies hoe de oppervlakte afneemt. 

Je kunt eventueel gebruik maken van de tabel hieronder

	zijde (cm)
	1
	0,9
	0,8
	0,7
	0,6
	0,5
	0,4
	0,3
	0,2
	0,1
	0

	oppervlakte (cm2)
	1
	0,81
	0,64
	
	
	
	
	
	
	0,01
	0

	afname
	0,19
	0,17
	
	
	
	
	
	
	
	


Met behulp van de hierboven ontdekte regelmaten kun je een (halve) parabool vrij nauwkeurig tekenen. Een regel die handig is de helft van de helft . Deze is goed te gebruiken als je de Top van de parabool hebt en nog een punt:

· Neem de helft van de horizontale afstand tussen de Top en het punt.

· Neem de helft van de helft (dus een kwart) van de verticale afstand.

· Teken daar een nieuw punt.

· Herhaal de procedure met het nieuwe punt 
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Geef een verklaring voor de regel.

f] Teken met behulp van deze regel op het werkblad parabolen heel nauwkeurig een parabool. 
4 handig met kwadraten
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opdracht 14 boogbrug
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Voor een brugboog zijn de volgende (gelijkwaardige) formules bekend.

A. h = 0,004 x∙(220-x) – 12

B. h = 36,4 – 0,004∙(x-110)2
C. h = -0,004 x2+ 0,8 x – 12

D. h = 36,4 – 40∙d2
h : hoogte boven het wegdek  (m)

x: horizontale afstand vanaf de linker pijler (m)

d: horizontale afstand vanaf het midden (in hm)

a] Ga na met welke formule(s) je makkelijk de afstand tussen beide pijlers kunt bepalen.

b] Ga na met welke formule(s) je makkelijk het hoogste punt van de boog kunt bepalen.

c] Ga na met welke formule(s) je makkelijk  het laagste punt van de boog kunt bepalen

d] Ga na met welke formule(s) je kunt bepalen waar de boog even hoog is als het wegdek.
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Ga na waarom de vier formules gelijkwaardig zijn.

We noemen B (en D) wel  een  topformule of de topvorm van een formule 
opdracht 15 handel

Tegen eind van de bloemenmarkt  is er nog een flinke partij  rozen (verkoopprijs € 6,50 per bos) ‘over’. Uit ervaring blijkt dat

· Zonder prijsverlaging er geen bos meer verkocht wordt.

· Elke euro prijsverlaging 10 bossen extra verkoop betekent..

a] Vul onderstaande tabel verder in

	prijsverlaging (€)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	6,5 
	v

	nieuwe prijs (€)
	6,5
	5,5
	4,5
	3,5
	2,5
	
	
	 
	

	verkoop (bossen)
	0
	10
	20
	30
	
	
	
	 
	

	opbrengst (€)
	0
	55
	90
	
	
	
	
	 
	


b] Welke regelmaat zit er in de opbrengsten ?

Een prijsverlaging van € 6,50 levert precies evenveel op als een prijsverlaging van € 0. 

De opbrengst is in beide gevallen  € 0,00.

c] Geef nog en paar voorbeelden van gelijkwaardige prijsverlagingen.

d] Welke prijsverlaging  zou de hoogste opbrengst opleveren ?

e] Hoe hoog zou deze opbrengst zijn ?

f] Waarom is  deze opbrengst niet reëel ?

g]  Schrijf de opbrengst als functie van de prijsverlaging (in euro’s).

 Gebruik zo nodig de volgende aanwijzingen:

· De prijs is 6,50 –v

· De verkoop is 10∙v

· De opbrengst is dus ….

h] Schrijf de opbrengst als functie van de prijs (in euro’s).

i] Schets de bijbehorende grafiek.

De maximale opbrengst zou bij een prijs van € 3,25 zijn, maar dat is niet reëel.

j] Ga na wat het effect is op de maximale opbrengst wanneer je iets onder of boven deze prijs gaat zitten

k] Geef een topformule (topvorm) voor de opbrengst 
l] De opbrengst na de prijsverlaging  bleek € 101,40  te zijn.. Voor welke prijs gingen de rozen weg ? (2 mogelijkheden !)
opdracht 16 reageren en remmen


Bij het remmen is niet alleen de remweg van belang, maar ook de afstand die het voertuig (bijv. een bromscooter) aflegt tijdens de ‘schrikseconde”, de tijd tussen het waarnemen van het probleem en het intrappen van de rem. Bij een snelheid van 50 km/u (13,9 m/s) en een reactietijd van  0,72 s (redelijk snel!) is een scooter alweer 10 meter verder voordat  er echt geremd wordt. Deze ‘schrikweg’ is vooral bij lagere snelheden relatief belangrijk.

De totale afstand die nodig is om tot stilstand te komen (dus schrikweg plus remweg) noemen we de stopafstand.

De volgende tabel heeft betrekking op een bromscooter met net voldoende remmen een redelijk alert  reagerende bestuurder.

	snelheid (km/u)
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	 
	 
	 

	"schrikweg"
	0
	2
	4
	6
	
	
	 
	 
	 

	remweg (m)
	0
	1
	4
	9
	16
	
	 
	 
	 

	stopafstand
	0
	3
	8
	
	
	
	 
	 
	 


a] Ga na welke regelmaat er in de stopafstanden zit, wanneer de snelheid steeds met 10 km/u toeneemt

b] Geef een verklaring voor deze regelmaat.

Wanneer je de snelheid door 10 deelt kun je en vrij eenvoudige formule maken voor de stopafstand

c] Schrijf de stopafstand S als functie van de snelheid .

De grafiek is een deel van een parabool. 

d] Schets de grafiek

e] Laat zien dat je Stopafstand ook kunt schrijven als x∙(x+2) 

[x snelheid  in tientallen km/u]

De stopafstand is natuurlijk 0 bij x=0,

f] Voor welke waarde van x geldt dat ook?

g] Teken een grafiek bij y = x∙(x+2)

 Zorg dat het een echte (symmetrische) parabool wordt

h] Bepaal de Top (in dit geval het diepste punt) van de grafiek

i] Geef een topformule voor de grafiek

j] Bereken bij welke snelheden de stopafstand meer dan 50 meter bedraagt.

 5 familiebanden

Hiernaast zie je de grafiek voor een wortelfunctie.

Deze is nog eens een paar keer (groot) afgedrukt op werkbladen.

Er is expres (nog) geen schaalverdeling aangebracht, daardoor zijn de tekeningen in veel situaties bruikbaar.

opdracht 17 slingeren

De slingertijd hangt (op aarde) alleen af van de lengte van de slinger.

Een eenvoudige formule hiervoor is: [image: image2.wmf]L
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 (L in meter; T in seconden)

a] Maak de volgende tabel af:

	L
	0
	0,25
	1
	2,25
	4
	9

	√L
	0
	0,5
	1
	1,5
	2
	

	T
	0
	1
	2
	
	
	



Door een schaalverdeling als hiernaast aan te brengen heb je heel snel een grafiek bij deze formule gemaakt.

Wanneer het om een kleinere slinger gaat (bijv. van een wandklok) is het handig om met cm i.p.v. meters te werken.

Een handige formule is  dan : 
[image: image3.wmf]l
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b] Verklaar deze formule vanuit de vorige.

c] Maak met behulp van een goede schaalverdeling de bijbehorende grafiek op het werkblad. Schrijf de formule erbij

Meestal wordt als formule voor de slingertijd gegeven 
[image: image4.wmf]g
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Daarmee kan bijv berekend worden dat een slinger op de maan langzamer heen en weer gaat.

Op de maan geldt (bij benadering) de volgende formule: 
[image: image5.wmf]6
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d] Maak met behulp van een goede schaalverdeling de bijbehorende grafiek op het werkblad. Je kunt gebruik maken van onderstaande tabel:

	L
	0
	1,6
	3,2
	4,8
	6,4
	8,0
	
	
	
	
	16

	L(1,6
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	((L / 1,6)
	0
	1
	
	
	2
	
	
	
	
	3
	

	T
	0
	6,3
	
	
	
	
	
	
	
	
	


opdracht 18 de horizon

De afstand tot de horizon is een functie van de hoogte:  d = ((13h)  (d in km en h in meters)

a] Maak met behulp van een goede schaalverdeling een grafiek ( voor 0≤ h ≤10 )
Eigenlijk  moet je ook rekening houden met de lengte (eigenlijk de ooghoogte) van de kijker.

Voor een bepaalde basketbalspeler geldt: d = ((13(h+2)), ook wel geschreven als 
[image: image6.wmf])

2

(

13

+

h


b] Ga na dat nu ook  negatieve getallen voor h gebruikt kunnen worden. Wat is het kleinste ?
c] Maak ook voor deze nieuwe formule een passende schaalverdeling.

opdracht 19 remsporen

De (maximale) remweg voor brommers bij een bepaalde snelheid is te berekenen met de formule 
[image: image7.wmf]2
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  [zie opdracht 10 of  16] . Na een ongeluk wordt vaak de lengte van het remspoor  opgemeten, en op basis hiervan geschat hoe hard er werd gereden.

a] Maak een pijlenketting bij  bovenstaande formule

b] Keer de pijlenketting om, en  schrijf de snelheid als functie van de remweg

c] Schets de grafiek die hoort bij  b]

Het remspoor is vaak wat korter dan de remweg. Volgens een agent scheelt dat bij bromfietsen een meter of  5.

d] Schrijf de snelheid als functie van de lengte van het remspoor.

e] Schets de grafiek, en geef duidelijk het “beginpunt” aan.

Via de formule van vraag d] kan zo worden berekend hoe hard de brommer minstens reed

De werkelijke snelheid ligt volgens sommigen (gemiddeld) ca. 8 km/u hoger

f] Schrijf de “werkelijke snelheid” als functie van de lengte van het remspoor

g] Schets de grafiek bij deze functie

Volgens anderen is de werkelijke snelheid altijd 20% hoger dan de minimale

h] Schrijf deze “werkelijke snelheid” als functie van de lengte van het remspoor, en schets de bijbehorende grafiek.

opdracht 20 reizen

Hoe sneller je gaat des te korter duurt de reis. Dat beginsel is (voor een reis van 100 km) heel kort en precies uitgedrukt in het functievoorschrift 
[image: image8.wmf]v
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a] Maak en bijbehorende tabel.

· Zorg dat zowel zeer lage (5 km/u) als hoge (150 km/u) snelheden voorkomen.

b] Maak een schets van de bijbehorende grafiek 

Op werkbladen zijn heel precieze grafieken te vinden (met schaalverdeling)

Bij boten is het vanwege de stroming van het water belangrijk om onderscheid te maken tussen de snelheid t.o.v. het water en t.o.v. het land. Als je (t.o.v. het water) een snelheid hebt van 16 km/u met een stroom tegen van 5 km/u is je snelheid t.o.v. het land slechts 11 km/u . 

Het functievoorschrift wordt dan
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c] Beschrijf hoe je – met behulp van het werkblad gebroken functies een heel nauwkeurige grafiek zou kunnen maken

d] Geef een formule en beschrijf de grafiek  bij een tegenstroom van 10 km/u

· Schrijf ook op voor welke waarden deze geldt

e] Doe het zelfde bij stroom mee van 20 km/u, maar dan voor een tocht van 300 km.

’s Morgens vroeg (om 7 uur) vertrekt een bootje voor een tocht over 100 km

De bedoeling is om ‘s middag aan te komen. Gelukkig is er stroom mee (5 km/u) 

f]  Schrijf de aankomsttijd  als functie van de snelheid (t.o.v. het water) en beschrijf de grafiek

g] Ga na hoe snel ze moeten varen (t.o.v. het water) om vóór  16:00 uur te arriveren 

opdracht 21 koppelen

Koppel  de juiste grafieken en formules aan elkaar (er zijn ‘overblijvers’!)

a] 
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Er zijn diverse manieren om te berekenen hoeveel euro A nog over heeft na zijn 5e drankje.


Manier I


Van de 5 drankjes waren er 2 gratis, A moest er dus 3 kopen.


Kosten drank 3 ( €3,50  =  € 10,50


De entree kostte € 12,50


Totale kosten € 23


Over € 50 -  € 23 = € 27





Manier II


Na binnenkomst had A nog  € 37,50 op zak (50 – 12,50)


Van de 5 drankjes waren er 2 gratis, A moest er dus 3 kopen


Kosten drank 3 ( € 3,50  = € 10,50


Nog over € 37,50 - € 10,50 =  € 27,00





Manier III


Na binnenkomst had A nog  € 37,50  op zak


Vanwege de 2 gratis drankjes kreeg hij als het ware € 7,00  terug


Hij had nog € 44,50 ( 37,50 + 7,00 ) te besteden


5 drankjes kosten 5 ( € 3,50  = € 17,50


Nog over € 44,50 - € 17,50 =  € 27,00





Bij manier I hoort de formule:	E = 50 – ( 3,5∙(n-2) + 12,50)


Bij manier II de formule:		E = 37,50 –  3,5∙(n-2)


en bij manier III:			E = 44,50 –  3,5∙n


Deze formules leveren (uiteraard) de zelfde uitkomsten op. Ze zijn gelijkwaardig.


Dat is ook te zien door alleen naar de formules te kijken (zonder het bijbehorende verhaal te kennen), maar  het verhaal kan wel helpen.





� EMBED Excel.Chart.8 \s ���























































































































Algebra  Anders  blok 4 SMC versie 1.0   blz. 13

_1121159800.unknown

_1121159933.unknown

_1121160066.unknown

_1121681899.unknown

_1123346987.unknown

_1121165253.unknown

_1121165344.unknown

_1121165376.unknown

_1121165313.unknown

_1121160090.unknown

_1121159995.unknown

_1121160035.unknown

_1121159963.unknown

_1121159850.unknown

_1121159881.unknown

_1121159824.unknown

_1121151793.unknown

_1121159699.unknown

_1121159782.unknown

_1121155089.unknown

_1121148636.unknown

_1121151316.unknown

_1121147912.unknown

_1121085608.xls
Grafiek1

		0		0		0

		1		1		1

		2		2		2

		3		3		3

		4		4		4

		5		5		5

		6		6		6

		7		7		7

		8		8		8

		9		9		9

		10		10		10



49

17

35

min.

meter

0

750

1500

2250

0

3000

800

3750

1600

4500

2400

0

5250

3200

750

6000

4000

1500

6750

4800

2250

7500

5600

3000



recht

		begintijd						start						tijd:		4.9981		u.

		u		m		s		km						snelheid:		36.0140054466		km/u

		0		49		40		3.8		2980				begintijd		0.8277777778		u

		eindtijd						eind						c:		-26.0115933974
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Blad1

		tijd		mm								tijd (s)		0		1		2		3		4		5

		0		0								hoogte (m)		100		99.2		96.8		92.8		87.2		80

		1		4												0.8		2.4		4		5.6

		2		10

		3		19

		4		34						5		snelheid (km/u)		0		18		36		54		72		90		80

		5		44								snelheid (m/s)		0		5		10		15		20		25		22.2222222222

		6		61								Remweg m		0		2.5		10		22.5		40		62.5		49.3827160494

		7		79

		8		99

		9		120

		10										k(leinste getal)		15		14		13		12		11		10

										30		g(grootste geta)		15		16		17		18		19		20

		11										product		225		224		221		216		209		200

		12

		13

		14										prijsverlaging (€)		0		1		2		3		4		3.9		5.5

										6.50		nieuwe prijs (€)		6.5		5.5		4.5		3.5		2.5		2.6		1

		15										verkoop (bossen)		0		10		20		30		40		39		55

		16										opbrengst (€)		0		55		90		105		100		101.4		55

		17

		18

		19

												tijdstip (s)		0		1		2		3		4		5

												snelheid (m/s)		24.5		14.7		4.9		-4.9		-14.7		-24.5

												gemiddeld (m/s)		24.5		19.6		14.7		9.8		4.9		0

												hoogte (m)		0		19.6		29.4		29.4		19.6		0

										3.86		snelheid (km/u)		0		10		20		30		40		50		90

												snelheid (m/s)		0		2.7777777778		5.5555555556		8.3333333333		11.1111111111		13.8888888889		25

										0.72		"schrikweg"		0		2		4		6		8		10		18

												Remweg ( m)		0		0.999488262		3.997953048		8.9953943581		15.9918121922		24.9872065502		80.9585492228

												Stopafstand		0		2.999488262		7.997953048		14.9953943581		23.9918121922		34.9872065502		98.9585492228

																2.999488262		4.998464786		6.99744131		8.9964178341		10.9953943581

												k		-4		-3		-2		-1		0		1				37

												g		2		3		4		5		6		7				43

												product		-8		-9		-8		-5		0		7				1591

												lengte								2		3		4		5				97

												breedte								1		2		3		4				96

												oppervlakte								2		6		12		20				9312

												lengte		20		21		22		23		24		25						97

										60		breedte		20		19.5		19		18.5		18		17.5						96

												oppervlakte		400		409.5		418		425.5		432		437.5

												horz. afstand		0		10		20		30		40		50		60		70		80

										20		tijd		0		0.5		1		1.5		2		2.5		3		3.5		4

												snelheid		20		15.1		10.2		5.3		0.4		-4.5		-9.4		-14.3		-19.2

												gem. snelheid		20		17.55		15.1		12.65		10.2		7.75		5.3		2.85		0.4

												hoogte		2.5		11.275		17.6		21.475		22.9		21.875		18.4		12.475		4.1

																8.775		6.325		3.875		1.425		-1.025		-3.475

																		-2.45		-2.45		-2.45		-2.45		-2.45

												0.01225
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